

学生全面发展背景下职业院校劳动教育体系构建思路探析

计忆农

景德镇艺术职业大学，江西 景德镇

收稿日期：2022年10月15日；录用日期：2022年11月10日；发布日期：2022年11月18日

摘要

近年来，国家对职业院校的教育教学提出了新要求，要构建新的职业院校劳动教育体系，推动学生劳动综合素养的全面发展，职业院校需要基于“以学生发展为中心”的教学理念，拓展延伸教学方法，让学生在全面而系统的劳动教育体系教育中获得全面发展。同时，学生也能够在完整的劳动教育体系教育中充分发挥个人的主观能动性，在学校的引导下，全面发展个人的劳动综合素养。

关键词

学生全面发展，职业院校，劳动教育，体系构建

Thought Analysis of Construction of Labor Education System in Vocational Colleges under the Background of the Holistic Development of Students

Yinong Ji

Jingdezhen Vocational University of Art, Jingdezhen Jiangxi

Received: Oct. 15th, 2022; accepted: Nov. 10th, 2022; published: Nov. 18th, 2022

Abstract

In recent years, the state has put forward new requirements for the education and teaching of vocational colleges, to build a new labor education system for vocational colleges, and promote the

holistic development of students' comprehensive labor literacy, vocational colleges need to expand and extend teaching methods based on the teaching philosophy of "student-centered principle", let students achieve holistic development in a comprehensive and systematic labor education system education. At the same time, students are also able to give full play to their individual initiative in the education of a complete labor education system, under the guidance of the school, the comprehensive development of personal labor literacy is comprehensive.

Keywords

The Holistic Development of Students, Vocational Colleges, Labor Education, Construction of System

Copyright © 2022 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容之一，职业院校需要重视劳动教育在学校教育中的地位，有利于引导学生形成一定的劳动精神面貌和健康正确的劳动价值取向。学生在职业院校构建的劳动教育体系之中，也能够重视对于个人劳动活动实践的参与，投入到劳动实践的过程中，从而推进个人劳动实践综合水平的提升。同时，职业院校需要关注学生在劳动实践中存在的问题，以学生的发展为本，帮助学生在劳动实践活动的过程中实现全面发展。

2. 职业院校劳动教育体系构建的重要性

物质资料生产劳动是人类创造财富的手段，也是人类社会不断前进和发展的源泉。在职业院校中，职业教育是一种类型教育，其根本任务就是在深化生产和教学融合的基础上，进一步培养高素质技能人才。这样才能既有利于推动劳动教育对于学生综合素养的培养，也有利于学生实现个人劳动技能的发展。由于这些内容都符合劳动教育的本质属性，所以职业院校需要特别注重劳动教育这一学校教育的重要组成部分，充分发挥劳动教育的育人价值和育人功能。

职业院校为了达到“坚持中国特色社会主义教育发展道路，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”^[1]的目标，就必须分析劳动教育体系构建的具体内涵，认识劳动教育是我国体育教育体系的重要组成部分，即高度重视“五育并举”这一教学核心目标在教育开展之中的重要性，从而重视劳动教育对于学生全面发展的推进。

构建职业院校劳动教育体系是能够真正落实“立德树人”这一教育目标的。首先，构建劳动教育体系能够“使学生在劳动教育体系的教育下，有效获得思想价值的引领”^[2]，更为崇尚劳动、尊重劳动，从而懂得劳动最光荣、劳动最美丽的相关道理，在学习过程中，也能够将辛勤劳动、诚实劳动、创造劳动融入到个人的价值观之中。其次，构建劳动教育体系有利于学生在劳动之中认识到劳动的价值，并在劳动实践激发个人自主探究的意识，与其他学生共同合作，体会劳动对于个人综合素养培养的重要作用。再次，构建劳动教育体系符合培育大国工匠的时代呼唤。由于我国日渐重视培养具有工匠精神的劳动者，职业院校也需要为社会输送一批具有工匠精神的人才，构建起劳动教育体系，为中国特色社会主义建设提供一定人力、智力的支持。最后，构建劳动教育体系是推动高职院校学生就业创业的重要抓手，我国最大的民生问题是就业问题，但是在目前的教育环境下，部分职业院校的学生受到了外界的影响，形成

了崇拜金钱、轻视劳动、贪图享乐的消极就业观。为了解决这一问题，职业院校需要思考如何构建起劳动教育体系，进一步塑造学生健全的人格、锤炼学生高尚的品格。学生能够在劳动教育的实践过程中，端正个人的劳动态度，进一步有效提升个人就业、创业的实践能力。

3. 职业院校劳动教育体系构建的现状分析

劳动教育是职业院校在教育教学中不可忽视的重要组成部分，即职业院校需要重视加强劳动教育对提高学生综合素质的重要作用，让学生在劳动教育的实践过程中，形成正确的人生观和价值观，促进个人综合素质的培养，增强个人的劳动实践的能力。但是目前，部分职业院校由于并没有充分理解到劳动教育是大学阶段育人的重要实践方式，对培养高校学生树立正确价值观、养成良好劳动习惯、真正做到知行合一具有重要的意义，因此，在对待劳动教育的态度上过于应付，没有制定劳动教育相关的人才培养方案、甚至没有做出相应的课时安排，导致劳动教育在高校学生群体中普及度不高。

学生在学习过程中，并没有掌握具体的劳动知识，没有养成相关劳动习惯。如果此时没有让学生进一步借助劳动实践巩固劳动的基本知识，那么学生难以形成系统性的劳动认识，个人学习效率也难以得到提升。同时，由于部分职业院校仍就沿用传统的教育教学理念，过于“重智轻劳”，忽略了劳动教育对于职业院校教学的重要性，也忽略了劳动教育之于学生成材成长的推动作用，过分关注学生其他必修学科的成绩。此时，学生也容易忽略个人劳动观念的形成，只将学习的成绩作为个人奋斗的目标。在应试教育的理念和职业院校的引导下，学生难以提高劳动实践能、培养劳动意识，导致将个人的学业成绩作为评判综合能力的唯一标准，其对于劳动学习不够重视。

与此同时，职业院校没有意识到劳动是人类区别于动物的主要特征之一，学生需要借由劳动提升自我和发展智力，一味强调学习成绩对学生学习发展的重要性，学生难以借助劳动实践获得发展。学生在长期的习题训练中弱化了个人动手实践能力，难以在这一学习过程中有效培养个人的劳动技能和劳动精神。可见，职业院校需要意识到目前德育教学中劳动实践体系构建存在的问题，并且重视劳动教育对于学生综合素质内化的重要作用，积极推动劳动教育体系在职业院校教学中的构建，让学生能够充分得到劳动实践，从而获得全面的提升。

4. 职业院校劳动教体系构建的具体策略

4.1. 加强职业院校劳动教育的顶层设计

职业院校需要重视管理劳动教育事务的制度体系构建，“既需要完善劳动教育所涉及的机制体制，也需要对劳动教育所涉及课程安排引起注意”^[3]，从而推动劳动教育体系构建在职业院校教育工作的进程。由于劳动教育体系涉及的课程体系较为复杂，职业院校不能够仅仅将劳动教育体系的构建着眼于学生课外劳动教育活动的开展，这在一定程度上局限了学生的劳动学习视野，也难以让学生充分经历劳动实践的过程获得劳动综合素养提升。为了改善这一情况，职业院校需要充分重视学生在劳动教育实践过程中综合素养的培养本质，关注职业院校劳动教育体系构建的顶层设计，以治理的思维来推进体系的构建，从而潜移默化地为学生的全面发展打下一定坚实的基础。

首先，职业院校需要以党的领导为核心，构建起多方协同参与治理的主体格局。学生在劳动教育过程之中综合劳动素质的培养，不能够仅仅依赖于学校的劳动实践活动的开展，而是需要在与劳动有关的相应课程之中，落实个人热爱劳动的学习情感，那么此时，职业院校必须加强对学生劳动意识的渗透，在丰富学校劳动教育内容的基础上，让学生全面受到劳动教育的启发。

其次，职业院校需要协调各方力量，形成以党的领导为核心，政府指导、院校为主、内外联动的局面。在资源供给方面，职业院校需要运用好丰富的劳动教育外部资源，考虑如何激发政府相关部门、相

关社会组织的主体力量，从而形成多方力量参与的教育格局。

再次，由于学生的成长发展离不开劳动教育，能够在劳动实践活动中有效实现德智体美劳的发展。因此，职业院校发展劳动教育需要整体推进重点突破与多方力量协同配合，关注劳动教育体系的整体性构建，着眼于学生在劳动教育体系下综合素养的培养的目标，不仅需要关注到劳动教育的特殊性，也需要关注的劳动教育与其他教育举措之间的关联性，从而突出劳动教育体系构建的综合性与协同性。

4.2. 激发职业院校劳动教育的内在动力

为了有效加强学生劳动价值观的形成，职业院校需要重视劳动教育体系的构建，形成周密的劳动教育顶层设计，实现学生在劳动教育之中的高质量发展。这也就意味着，职业院校需要不断适应现代社会发展的要求，依靠学生的主体力量，也要最终实现学生的自由全面发展，因此，职业院校需要思考如何“充分激活劳动教育的内驱动力”^[4]，帮助学生在热烈的劳动活动氛围中有效参与到实践劳动过程中，获得劳动综合素质的全面发展。

首先，职业院校需要增强学生参与劳动教育的意识和能力，并且有效关注劳动教育实施途径的广泛性，推动广大职业院校学生参与到劳动教育实践过程中。职业院校需要重视劳动教育师资队伍的质量，有效激发劳动教育工作队伍中教师的劳动育人意识以及专业素养，先对这些教育从业者进行专门的培训，帮助其“增强个人劳动教育课程开展的专业素养，从而重视对于学生劳动教育的渗透”^[5]。这样，劳动教育工作者就能够在有效分析学生在劳动教育活动之中的学习情况和发展规律、有效分析学生的劳动学习需求的基础上，带领学生投入到劳动教育实践活动之中，从而推动劳动教育课程能够持续、全面的开展。

其次，职业院校需要激发学生参与劳动教育实践活动的积极性和主动性。职业院校需要充分尊重学生的学习主体地位，让学生更为积极地投入到劳动教育的活动实践中，从而更为主动、和谐获得身心发展。为了体现学生在劳动教育中的主体地位，职业院校需要为其构建民主、平等的和谐环境，不断创新劳动教育形式、激发学生参与劳动的热情，在校园里营造出浓厚的劳动氛围。职业院校不仅需要让学生在劳动教育实践活动中锻炼个人的体格，更需要的是有效引领和塑造学生的正确劳动价值观，并且充分给予学生一定劳动教育实践的机会，劳动教育脱离实践便不具备现实意义，组织学生进行劳动实践也应当与时俱进，既要让学生实实在在地参与劳动，又要发挥创造性，充分考虑不同专业的特殊性，避免“一刀切”式教育。

4.3. 强化职业院校劳动教育的资源整合

根据时代的不断变化，职业院校需要注意学生“课内与课外劳动实践的科学设置和相关资源的整合统一”^[6]。此时，职业院校劳动教育体系的构建离不开完备的制度体系形成，也需要以充足的教育资源作为发展的保障。职业院校可以收集有助于学生劳动教育活动开展的资源，激发学生参与到劳动实践之中的学习兴趣，让学生能够利用丰富的学习资源，并能够在丰富的劳动教育实践活动形式中，潜移默化地形成了劳动意识，并且磨练了个人的劳动品质，发展了相关劳动的价值观和劳动品质。

首先，职业院校可以先合理配置校内资源，有效协调好必修课和渗透课的相关配置。渗透课指的是融入课程形态的劳动教育，而必修课则是学生必须学习的显性劳动教育课程。必修课和渗透课的目标都是为了实现学生的全面发展，那么职业院校在劳动教育开展的过程中需要确立明确的目标，统筹好教育劳动的各项资源，让学生在优化配置后的资源学习中提高劳动教育的学习效果。而为了实现学生全面发展的教学目标，可以先从学校劳动教育的必修课和渗透课资源入手，不仅要为学生呈现一定典型的劳动教育案例，为学生播放一些能够引领其形成劳动精神的学习资料，而且还需要在德育课程

中引导学生能够充分重视劳动教育的重要性，真正地让学生在劳动教育中启发个人的劳动学习意识。接下来，再分阶段、分专题地为学生联系劳动教育实训基地，为学生的劳动教育活动实践开展提供一定保障。

其次，职业院校还可以围绕拓展课，充分利用社会各方资源，统筹协调好社会各方力量，为学生的全面发展打下一定坚实基础。在传统的劳动教育过程中，职业院校的教育资源有限，那么学生的多样化劳动实践需求无法得到满足。此时，职业院校可以寻求社会的帮助，既可以与相关政府部门进行协调，为学生展示一些劳动的课程，引起家长对于劳动教育的关注，推动学生既能够在学校中受到良好的劳动教育，也能够在家庭学习的过程中，激发个人劳动实践的意识。同时，学校也可以和一些社会组织进行联系，让学生深入到一些企业公司的部门之中，提前学习一些相关劳动技能。此时，学生能够有效激活个人参与劳动实践的意识，从而有效引起对于劳动学习的注意。此外学生也能够在深入基层组织的过程中，开展公益劳动，共同参与社会治理，有效培养个人的社会劳动实践意识，有利于劳动实践技能的发展。

4.4. 改进职业院校劳动教育的质量评价体系

与传统的应试教育评价模式不同，职业院校需要有效地将学生劳动素养纳入到学生综合素质的评价体系之中，并有效制定完整的评价标准和激励机制，依托这一综合评价体系衡量学生全面发展情况。所谓劳动教育质量评价是指职业院校不仅要关注学生的劳动教育成绩，更需要关注学生在劳动实践之中的综合实践能力培养。此时学校不应当只将死板的数据为评价依据，还需要有效观察学生在劳动实践活动中的表现以及最终劳动实践的结果，由此多方位、多角度地对其劳动教育进行科学评定。在劳动教育质量评价体系的构建过程中，职业院校需要持续、动态地监察这一评价体系的运行，从而充分发挥质性评价的作用和功能，以诊断与改进为抓手，提升职业院校劳动教育的开展质量。学生在这一评价过程中也能够较为客观且全面地评价个人的劳动学习水平，以个人全面发展为主要目标，投入到劳动教育实践课程参与过程之中。

建立科学合理的劳动教育质量评价体系，并关注对于学生劳动教育参与质量的测量分析和评定，将其作为劳动教育实践工作的标志和指引。职业院校需要将劳动教育的质量评价体系设计的教育目标逐步分解为系统化并且相互联系的指标群，从而推进评价结果的科学性和有效性发挥。当确立了科学的劳动教育教学目标之后，职业院校需要制定科学的评价指标和评价标准，并且引导教师运用科学的评价方法评估学生的劳动教育实践活动，让学生以评促改、以评促学，使得学生的劳动综合素质能够得到提升，也能够推进职业院校劳动教育体系的现代化发展。

职业院校需要及时解决劳动教育质量评价体系推进过程中的相关问题。由于教育质量评价具有一定导向、监督、管理、诊断等功能，在运用劳动教育评价体系的过程中，要充分发挥这些作用，以持续的质量评价衡量学生的劳动综合素质发展，从而满足学生全面成长发展的需求。

5. 结语

在“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”的大背景下，要实现学生全面发展，职业院校需要重视劳动教育体系的构建，并且有效结合劳动教育与新实践活动，将劳动教育融合到学生的德育、智育、体育、美育发展过程中，推动职业院校教育实效的提升，达到知行合一的教育效果。因此，职业院校需要肩负起“立德树人”的责任，让学生有效地在劳动实践过程中内化综合素质。同时，职业院校需要紧密结合经济社会发展的变化和学生实际学习的情况，积极构建具有一定新时代特征的劳动教育体系，帮助学生实现全面而持续的综合发展。

参考文献

- [1] 刘新红. 广东省技工学校幼师专业职业导向的“教学做”一体化体育课程体系构建思路探析[C]//中国职协 2017 年度优秀科研成果获奖论文集(一二等奖). 北京: 中国职工教育和职业培训协会秘书处, 2018.
- [2] 何丽莉, 蒋绍妍, 段婷婷, 等. 产教融合理念下高职教育课程体系建设与实践——以辽宁生态工程职业学院环境保护专业群建设为例[J]. 辽宁高职学报, 2022, 24(8): 78-80+97.
- [3] 史菊红. “课堂·网络·实践”三位一体教学体系构建研究——以高职院校“劳动+”思政课为例[J]. 吕梁教育学院学报, 2022, 39(1): 28-30.
- [4] 黄河, 杜秀君, 岳松, 等. 地方高职院校技术创新服务平台建设路径探析——以宜宾职业技术学院为例[J]. 机械职业教育, 2022(3): 38-42.
- [5] 蔡谱, 温清, 佟矿, 等. 高等院校二级学院教学绩效评价指标体系的构建及实践——以南方医科大学为例[J]. 医学教育管理, 2022, 8(4): 396-401.
- [6] 李超, 任清华. 深挖妈祖文化的当代价值, 构建具有地域特色的高职院校“三全育人”工作体系[J]. 湖北开放职业学院学报, 2022, 35(14): 57-58+63.